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Yovaptinoelg HOA®V petaPAnTwyv
Opwpot:
To oovoAo R
Eot® R 10 0LVOAO TV DPAYRATIK®OV Aplipmv.
Octoope R~ Rx Rx...x N
\ y

n @gpég
210 OLVOAO R"={(x1,Xy,...,X,) X;€R,1=1,2,...,n} ywa toyaia x,ye R"kata € R
Optiloope tig mpadetg
XHY=(Xy Xy Xp)F (VY2 V) =X FY 1 X0+ Y oo X FY )
ax=(axy,ax,,..,ax,)
To R"= epodraopevo pe avteg Tig IPASEL AEYETAL OIAVOOPATIKOG XWPOG

IMpaypatikég oovaptnoeilg MoOAN®V petafPAntov
Oa peAetrjoovpe oovaptroelg f pe medio optopov D(f)c K™ kat nedio Tipwv R(f) < R
Tetoleg oovapTOelg MOV £XOLV TLIIO TNG HOPPNG
£(x)=f(x1,X0,- - -,X})
A&yovTtat IPAYHATIKEG OLVAPTIOELG ITIOA®V peTaPAnTOV
IIpaypatiki) oovaptnorn 0vo petaPAntoyv etvat pta oovaptnon
f:-Dc R2—> R
ormov D={(x,y) € R?:f(x,y) € R}



Opro oovaptnong noA@v petapAntov
[Iemrepaouévo Opio
Agpe ot pia oovaptnon £ tetvet otov apdpo 1, otav to {evyog (x,y) tetvel oto {evyog
(a,p) xat to ypagoovpe _
im f(x,y)=I
(x,y)—>(a.p)
av ywa xabe e>0 vnapyet 6>0 teTo10, wOTE

[5xy)-1| <e
av |x-a|<8, |y-B| <6 xat (xy)#(ap)

Areipo

Agpe ot pa oovaptnor) arnepifetat Oetika (avriotorya apvntka) otav 1o {evyog

(x,y) tetver oto Cevyog (a,P) xat To ypagoope

li f = I f = —
(X,y)l—r>r(]a,ﬁ) (X,y) =0 ((x,y)lg(]a,ﬁ) (x.Y) OO)

av ywa kabe M>0, vriapyet 6>0 tétoro, wote f(x,y)>M (f(x,y)<-M)

av |x-a|<o6, |y-p|<d xat (x,y)#(a,p)



Yovexelda oovaptnong oA oV petaPAntov

Avtitov oopPohopov  lim f(x,y) =1
(x,y)—(a,p)

XP1OOIIOOVE 100dLVANA KAl TOV OUPPOAIOHO

f(x,y) =1 otav (x,y) =(a,p)
To onpeto k:=(a,P) poopet va pnv avrket oto nedio opropov D(f) tng ovvaptnong,
al\a va eivat onpeto ovoowpevorng tov D(f) .

AHAAAH vnapyovv 000 akolovbieg (x,)ne X kat (y,)neN € D(f) -{(a,pf)}, neN xat
X, >k xaty,— k

Apyn Metagpopag
Eotw f pua covapmon f:Dc R2— R. Tote ot endpevor 1oxvplopol eivat woodvvapot:

a) Ynapyetto lim  f(x,y)=I
(@) Yndpyerro. - lim (X,Y)

(B) I'ia xabe akoAovbia xn amod to D(f) yia xkabe neN x,, -k pe x:=(a,p) xat {(x,y) —l1

Joveyeta ovapTyong
Mua npaypatikny covaptnon f dvo petaPAntov Aepe 0Tt elval oovexng o £va onpeio

(a,B) € D(f) av _
mtxy)=1(@p)



Ilapaodetypata

[Tapaderypa: ESetaote av vnapyet To 0ptlo

. X
lim > y >
(xy)-(0.0) X 4y

Eotm axolovdieg (Xn )neN = (l , Ej —(0,0) (yn )neN = (O, %) —(0,0)

n n
Xy
f(x,y)=
(X,Y) 1y
f(1,£j=1—)1 f(0,£j=0—>0
n n 2 2 n

Apa dev vumdpyero 06plo



Ilapaodetypata

[Tapaderypa: ESetaote av vnapyet To 0ptlo

. 1
lim xsin—
(X,y)—>(1,0) y

Eoto akolovdieg (Xn )neN = (1, %) - (1,0) (yn )neN —|1, 1 — |- (1,0)
oma
7m + 5

f (X, y)=xsini

f(l,i)zsinZﬂn:O—w fl1

=sin(2ﬂn+£j =11
27m 2

27m+£
2

Apa dgv vumdpyeto Oplo



ITapaywyog covaptnong noAwv petaPAntov

Eotw f pia npaypatikry covaptnon 00o petaPAntov

f:Dc R2> NR.
Optilovpe Tig pePIKEG mapaymwyovg o’ eva onpeto (xoyo) € D(f) og mpog x & yavtiotorya
1€ TODG TOIIOVG

f (X +h,ye)— T (X Yo)

of :
&(Xo’yo): fx(xo’yo):ngg h

of . f(Xy, Yy, +h)—T(X,,Y,)
5()(0’3’0): fy(XO’yO):IhI_r)T(]) — h -
of of

—:D(f, ) > R,—:DI\f, ] >R

o). 2ol

H £, Aéyetal pepikn mapaymyog g f @g Ipog x Kat

1 fy REPIKT) MAPAYWYOG TN f G P0Gy



[Tapadeiypata

[Tapaderypa: Na eSetaotel av vIapyovuv PeEPIKEG IAPAYDYOL of (gl’ 0) , of S;O)
( X

X
X v=0
mg oovaptong F (X, y) =1y a

10,y=0

_(10)_| fA+h0)-fL0) _. 0_,

h—0 h h—0 h

1

—(10)_| f(l’o”‘)‘f(l’o):nmﬂzlimi:m

h—0 h >0 h>0h?

Gf of

—=0,— =+

OX oy




[Hapadetypata

[Tapaderypa: Na eSetaotel av vIapyovuv PeEPIKEG IAPAYDYOL
of of :
—,—, f(x,y)=eYsinxcosy (X, Y)

OX oy

g—f(x, y) = ai(eXy sin X cos y): ye” sin xcosy + e cosxsin y
X X

g—f(x, y) = aﬂ(exy sin X cos y): xe™ sin xcosy —e” sin xsin y
y



[Hapadetypata

[Tapaderypa: Na eSetaotel av vIapyovuv PeEPIKEG IAPAYDYOL
of (0.1,0) of (0,,0) &f (0,1,0)
ox oy | or
(e
(y,2) #(0,0)
0,(y,2)=(0,0)

mg oovaptong (X, y) =1 y? + 722’

. 2
g—f(o,1,0)=|im f(0+h10)-f(010) _,. h*_ .
X

h—0 h h—0 h

% 010) — fim L0 = f(010) _ .

h—0 h h—0 h

i(0,1,0) _jim {010+ = FOLO) _ o O
OZ h—0 h h—0




Ocwpnpa: Yrobetoope 0Tt 1) oovaptnon £(x,y) elvat coveyr|g KAt 0l CLVAPTLOELG

Kavovag a\uo10owTig mapaymyiong

of of

OX oy

elval ertong ooveyeilg. Ynobetoope 0Tl o1 ovvaptoelg x=x (u,v) Kat y=y(u,v) etvat

TETOLEG WOTE VA DIIAPYOLYV OAEG O1 PEPIKEG MAPAYDYOL 0ptlfovTal OAeg Kat elvat

OX OX Yy oy

ou' ov' ou’ ov

. Tote  f etvat oovaptnon tov u,v Kat 1oyvet:

of oy

oy ou
of oy

g_af(’}er
ou OX ou
of of 8x+
oV  OX oV

oy ov



IHapaodetypata

IMapadewypa 1: Av n f(x,y)=2x2+xy-y*+2x-3y+5 kat x=2u-v, y=u+v
of of

Na Bpebovv ot pepikeg mapaymyor —— KAt —
ou oV

Exoope

o ZOP@P®OVA PE TOV Kavovd TG aADolO®TIG IIAPAy®Y1long
— =4x+y+2

ox O _HX NN gty +2)2+(x—2y—2)1=9x+1
of du oOxou Oy ou

o =X-2y-3 —18u—9v+1

X _,% _4q

ou ou

[Tapopoiwmg

S_X = -12}7 =1 S‘f] = Sf Z+ g}f] gz =(4x+y+2)(-1)+(x-2y-3)1=-3(x+y)—5
\% u X

=-9u -5



IHapaodetypata

IMapadewypa 2: Av n f(x,y)=e*cosy2x-3y+5 kat x=u?-v?, y=2uv

of of
Na Bpebovv ot pepikeg mapaymyor —— KAt —
ou oV
Exovpe 5 of
— = eXcosy, — = e - xsiny
OX
a—X=2u@:-2v, @:2\/@:%
ou ou ou ou

Z0PP@OVA e TOV Kavovd TG aAvolO®THG IIAPay®y1ong

of _of ox  of oy

ou  Ox ou 8yau
of of ox aféy

N axév oy oV

= e*cosy2u - e*siny2v = 2eu’ - v* (ucos(2uv) — vsin(2uv))

= e*cosy(-2V) - e*siny2u = —2eu? - v* (vcos(2uv) + usin(2uv))



[Tapaymyotl avwtepng Tagng

Eotw f pia npaypatikry covaptnon 00o petaPAntov
f:Dg N2> R. af 61:
Ynobetoope OTL LIIAPYOLV Ol HEPIKEG ITAPAYDYODG fy = &, fy = 5

KAl y1d KATIOW0 ONMELo (X,Y,) DIIAPYOLV Td Opla

of of
i aX(Xo + h’ yo) _ax(xo’ yo)
Im

h—0 h

% O Yot M) =2 (o)
jim %
h—0 h
Octovpe A= f,, (X0, V) Xat ovopaloope 1o A Tipr) g OevTepng IApaymyov g f g
IIPOG TO X KAt
®¢tovpe B=f,, (X(,yo) kat ovopdaloope to B tipr) g devtepng napaywyoo mg f og

IIPOG TO Y

2 2
(=0t =91
OX oy



[Tapaymyotl avwtepng Tagng
o° f o° f
f =
oxay ' " oyox

Mrnopoovpe va opiocovpe akopn Kat fxy =

of of o*f o*f o°f o°f
OX 0y Ox°0y oy® oOxoy oyox

ovveyelg 0To onpeto (Xq,y,)T0TE

o° f o° f
@X—ﬁy(xm YO)_ %(Xo’ yo)

Ocwpnpa: Av ot f, optlovtat oAeg xat etvat

OewPNPd TOV PEKTOV IAPAYOYDV



Axpotata Zovaptnong
‘Eoto cuvdptnon £ (x,y). To onueio (x,,y,) OVORALETOU GTAGULO OV

f(Xq:¥o) _ Of(Xq:¥0) -0
OX oy

Av mo cvovdptnon 1(X,y) elvor Ttapaywyicun oe Eva ecwteptkd onuelo (X,,Y,) € A1)

TO 0010 €ivol TOTIKO aKPOTOTO TOTE OLVTO TO CNUELD EIVAL GTAGIUO

0°f(x,.Y,)  0°F(X,.Y,)
: , , , OX” OXoy
Av €va onpeio (X4,Y,) € A(f) eivor otdoyto ko D=| ,
0T(X0.¥o)  91(X0.Ys)
OyoX oy’
2
f(X,, , : .
Av D>0 kot g g(oz o) < 0 o1 TOPOVGIALEL TOTIKO HEYIGTO 6T0(X,,Y,,)
X
2
f
Av D>0 kot g (8X021yo) > 0 to1€ TOPOVGIALEL TOTIKO EAAYLGTO 6TO0(X,,Y,)
X

Av D<0 t01€ 10(X,,Y,) Ovopdietar caypuatico(kot ogv £xel 0UTE T.UEYIGTO OVTE T.EAAYLGTO)

Av D=0 pmopei va €xel axpdtoto, umopet kot oyt



Ilapaodetypata
Mapadewypa 1: Na Bpebovv ta akpodtata mg oovaptnong: f(x,y)=x>+y3-3xy

@ =3x2-3y ﬂ =3y2-3x To ovotpa exet Aoon ta onpeta M(1,1) xat N(0,0)
OX
o f o f
-~ =6X,— =6y
OX oy
0*f(X0.¥o)  O°F(Xo.¥o)
, ox* OX0y 6x 3
270 onueio M(1,1) D=| | , = =36xy—-9=27
Of(X,,Y,) O0°f(XyY,)| |3 6V
Oy OX oy°
2
D>0 ko g :;(12’ ) =6 > 0 161e Topovcidlel Tomikd eldyioto oto(l,1)
X
0*f(Xo.Yo)  O°F(Xo.¥o)
oX’ OX 6x 3
210 onpeio N(0,0) D=| | , % = ‘ =36xy—-9=-9
0 1:(Xo’yo) 0 f(Xo'yo) 3 6y
OyOX oy

D<0 dev mapovcialetl ovte Tomikd eAdy16T0 00TE TOMIKO HEY16TO 6710(0,0)



[Tapadetypata

IMapadewypa 2: Na Bpeboovv ta akpotata g oovaptmong f(x,y)=y>-x>+16x-12y+5

of
OX

o’ f

OX?

0
— =-2x+16 5 =3y2-12 To ovompa &xet Avon ta onpeta M(3,2) kat N(3,-2)

2
=2, Zyz =0y
0°f(x,,Y,)  0°F(X,.Y,)
, ox* OX0y -2 0
>10 onueio M(3,2) D= , , :‘ ‘ =—-12y=-24
(X, Ys) 3(xo¥o)| |0 6Y
Oy OX oy’

D<0 dev mapovcialetl o0te TOmKO EAAY1GTO 0VTE TOMIKO LUEY1IGTO 6T0(3,2)

0*f(X0¥o)  0°f(X0.Y0)
oX? OX0 -2 0
270 onueio N(3,-2) D=| , d :‘ ‘ —12y =24
Of(Xo o)  OF(Xo¥o)| 10 6Y
OyOX oy’
2
D>0 kot g f(3; 2) = -2 < 0 t01e mapovotdlel Tomkd pEY16To 610(3,-2)

OX



Aoknoeig Opro- Xoveyewa
Aoxnon: Na eCetdoete av vrmapyoovyv td opld:

(1) | Jim 7

(xy)-(00) X? 4 y?

X
fxy)= +yy2

10 2300

n nn

1 =dend lim 2xy .
f 11 n2 1 1 (x.y)=>(0.0) X° 4y
2

lim
(2) o000 x* 4 y?
2 2

X —_
f(x,y)=X2+§2

30030

n

x—0

f(%,O)zl—)l 2 2

i —
= dend lim > y2
(x¥)-(0.0) X 4y

1 y—0
f(0,=)=-1>-121
n J



.. Aoknoeig Opro- Xoveyela

2 2

X =Yy
3 lim > X
() (x,y)—(0,0) X2 +y y

2 2

X -y
X° +y?

)(0,0)
1:>\f(xy)\<\xy\ 50

X —
lim y’ xy=0
(x)>(0.0) X* + y*

2

lim Xy
(4)  xy)-00 x* 4+ y*
Xy’
f(x,y)=
(X,Y) iy
1 1 1
-0 0,0 — (0,0
20)500)( .1 ]> 00
f(l,Oj:O—m
n
2
11 i L1 >:>denE|( I)mgoo) Xy
4 X,y)—>
f(_z,—j=n—=——>—¢0 X +y
nn) 2
n4




... Aoknoeig Opro- Xoveyela
F(xy) =18 “7 (xy)%(0,0)
0 (x,y)=(0,0)

Hf eivat cuveyng ota onpeia (x,y) € R*\{(0,0)}

(x,y) = (0,0) = x*+y*> =0
1 1
- 2 2 . -
apa lim e *" =lime !
(x,y)—(0,0) t—0
1

lime t =e™ 0= f(0,0)= f acvveyng oto (0,0)

t—0

2 2
X +y Xy #0
f(x,y)=1 ]|
0,xy=0

£(0,0)=0

f %)== _ 1 1(0,0)

= 1 acvveyng oo (0,0)



Aoxnoeig Mepikeg Ilapaymwyot
Aoxnon: Na Ppeboov ot pepikég mapaywyot

3

2 2 Xy
aaXafy (0.0) syc’:x (0.0)mg f(x,y) =1 X"+’ (%)= (0,0)
0,(x,y)=(0,0)
Avon

[ (X, ) #(0,0) exovpe:
ﬂ(x )_ 0 ( Xy3 J_ yg(X2+y2)_Xy32X B X2y3+y5_2X2y3 ~ y5_X2y3

y =
X Ox x2+y2 (X2+y2)2 (X2+y2)2 (X2+y2)2
ﬂ(0,0):Iim f(h,0)- f(0,0) :920
OX h—0 h
5_X2 3
of y2 Zyz,(x,y);t(O,O)
apo. &(x,y)m(x +y?)
L 0,(xYy)=(0,0)
of of
2 Ton-Zeo 1 4
O1 (0,0)=1lim & X fimi o1 21 (0,0)=1
2yox A h h—>0 h h Oy OX

oOVEXELd...



... Aoknoeig Mepikeg ITapaymwyot

I'a (X, Y) #(0,0) eyovpue:

ﬂ(x )= d ( Xy’ j:3y2X(X2+y2)—Xy32y _ Y H3xyt —2xyt  3¢y? +xy”
oy T oy\xP+y? (x2+y2)2 (x2+y2)2 (x2+y2)2
% (0,0)=lim 10N =100 _,
ay h—0

(3,2 4

3XTYT + Xy (x,y);é(0,0)

apa ﬂ(x,y):< (x2+y2)2 |
oy
\ 0,(x,y)=(0,0)

of of
) (h,O)——(0,0) ,
R E
2 2
Ot 0,0)=122" (0,0)=0

Oy OX OXoy




.. Aoknoeig Mepikeg Ilapaymwyor

Aoxnon:Na Pppedodv o1 pepikég mapaymyot OIov LIIAPYOLV KAl VA eSeTAOTEL I OLVEXELA

TOLG
of  of ((X2+y2)sin#,(x, y) #(0,0)
x’ Ern@f(x ,Y) =+ JX+Y
0,(x,y)=(0,0)
Avon
Ia (X, Y) #(0,0) exovue:
of . 1 1 0 -
—(X,y)=2XSin————+(x* + y*)cos X° +y%) 2
ax( y) X2+y2 ( y) X2+y2 ax(( y) ]
3
:2xsin#+(x2+y2)£—1)(x2+y2)2 2XC0S
X2+y2 2 X2+y2
= 2XSsin

1 X 1
’ 2 2 B ’XZ + y2 COS ,XZ + y2
@f 1
IT =2
OPOLLOLOC ( y sin m m \/m

OUVEXELdL...



Aoxnosig Mepikeg Ilapaywyot

h?sin

Fla@(o O)—hm f(h,0)-7(0,0) zlim—]c (h,0) =]im \/hT :1imhsini:0
8X h—0 h h—0 h h—0 h h—0 |h|

i —(0,0) =lim f(0.h) - (0,0 =Iimhsini:0
oy h—0 h h—0 |h|

- . ) .

2XSIn — COS (%, y)=(0,0)
apa Z—L(X,y):< \/XZ +y2 \/X2+y2 \/m ( )

\ 0,(x, ):(o 0)

KZYSin 1 Y (% ) (0,0)
ﬂ(X’y):< VXY \/X2+y «/x +y?
oy
0,(x,y)=(0,0)

ODVEXELdL...



Aoxnosig Mepikeg Ilapaywyot

Eetalm tn cvveyelo tmv ﬂ, o
OX oYy
% :(L,oj,yn B D
27N 27N+
2
q(Y(n) =4znsin2zn—cos(2zn) =-1— -1# @(O 0)
OX OX
@(yn): 2| 27n+Z |—cos| 2zn+ 2 | = 4zn+ 7 — +o0
OX 2 2
= dev vmapyet  lim ﬂ(X )= ﬂoccmve oto (0,0)
prev lim = (x,y)= — aowvemg oto (0,

— !

Axoun yo. X, = (O,ij, y. =10, 1 n o acvveyns oto (0,0)
n T | oy

n
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